

аб-3.

ИОНДВСКОЕ РО
КГБ при СМ Лит. ССР
№ 640
14 06 1979

СЕКРЕТНО

экз. № 2

49

С П Р А В К А

о состоянии работы с агентурой (по 5-ой линии)
Ионавского РО КГБ Литовской ССР по состоянию на
25 апреля 1979 года

В настоящее время Ионавское РО КГБ Лит. ССР имеет всего 47 агентов, 35 которых оперсоставом отделения используются в проводимых мероприятиях по 5-ой линии. Из этого числа агентуры находятся на связи у начальника райотделения подполковника Печюлевичуса 7 агентов, у ст. оперуполномоченного ст. лейтенанта Кудряшова и оперуполномоченного лейтенанта Паукште - по 12 агентов, у оперуполномоченного ст. л-нта Жала - 16 агентов (из них по 5-й линии используются 4 агента).

Начальник и оперсостав отделения в работе с агентурой руководствуются требованиями соответствующих приказов КГБ Союза ССР, решения Коллегии КГБ Лит. ССР от 8 июня 1977 г. "О состоянии и мерах по совершенствованию работы с агентурой в свете установок майского (1975 г.) совещания руководящего состава органов и войск КГБ", а также установками выступления Председателя КГБ СССР тов. Андропова Ю. Т. на всесоюзном совещании в марте 1978 г.

Внимание и усилия начальника и оперсостава РО в последние годы были направлены на устранение отмеченных в упомянутом выше решении Коллегии и выступлениях тов. Андропова Ю. Т. недостатков в агентурной работе, на совершенствование агентурного аппарата, эффективное его использование, улучшение обучения и воспитания имеющейся на связи агентуры.

Агентурный аппарат отделения в основном соответствует требованиям приказов КГБ СССР, а его расстановка - оперативной обстановке в районе и решаемым отделением контрразведывательным задачам.

Имеющиеся в производстве отделения дела оперучета - II дел оперативного наблюдения и одно дело оперативной проверки

обеспечены агентурой, по некоторым делам используются по 2-3 агента. По делам оперучета работают 11 агентов, некоторые из них имеют по два объекта наблюдения. Лишь по двум ДОН наблюдение за объектами ведется через доверенных лиц (один объект проживает в Ионаве, а работает в г. Укмерге; другой - недавно прибыл в район и еще не обеспечен агентурным наблюдением, однако уже создаются такие возможности, - на него направлен агент, в наблюдение за ним вводится кандидат на вербовку).

От агентуры, работающей по делам оперучета, систематически поступают материалы, заслуживающие оперативного внимания; оперсоставом этим агентам даются конкретные задания, изучаются их возможности, создаются условия для продуктивной работы, решения планируемых по делам оперативных задач.

По ряду категорий лиц оперативной заинтересованности, - среди вернувшихся из заключения, осужденных за особо опасные государственные преступления и спецпоселения, реакционной части католического духовенства и монашествующего элемента, негативно настроенных лиц из числа интеллигенции и неорганизованной молодежи, - имеется необходимое количество агентов. Однако, все еще слабы негласные позиции среди бывших судимых за особо опасные госпреступления, националистически настроенной части интеллигенции и молодежи; не созданы еще надежные агентурные позиции среди лиц, поддерживающих связь с приезжавшими в республику и Минский кемпинг инотуристами.

Указанные выше недостатки отмечены в плане работы райотделения на 1979 год и намечены мероприятия по их устранению.

Изучением практики и результатов работы с агентурой за 1977-78 гг. и первый квартал текущего года установлено, что несмотря на положительный общий уровень работы с агентурой, продуктивность некоторых агентов довольно низкая.

От ряда агентов, особенно работающих по делам оперативного учета, в год поступает 5-10 сообщений. Наряду с этим из числа 35 агентов, используемых по 5-ой линии, от 6-ти в последние два года поступило по 1-3 сообщений ежегодно. От агента "Тишкус" в 1977-78 гг. материалов не поступило вовсе, и лишь в текущем году получено одно сообщение; агенты "Стасис",

и "Алькснис" в 1977 г. не представили материалов. Несмотря на указанное явно ненормальное положение в работе с этими агентами, для изучения причин их неработоспособности начальником отделения проведена контрольная встреча лишь с агентом "Алькснис" (1978 г.) и вообще за два последних года и первый квартал текущего года проведено всего 3 контрольных встреч, чего, видимо, недостаточно для изучения руководителем отделения состояния работы оперсоставом с агентурой, контроля и оказания помощи в этом, обучения на личном примере оп ративных работников квалифицированному проведению встреч с агентами.

В виду того, что в производстве райотделения имеется сравнительно небольшое количество дел оперучета, эффективность использования агентуры может характеризовать получение от нее первичных сигналов. Из общего числа 86-ти полученных в 1977-79 гг. первичных сигналов, 49 поступило от агентуры (по годам: в 1977 г. из 20-ти 15 от агентуры, в 1978 г. из 54-25 и в первом квартале т/г из 12-9). В результате проверки первичных сигналов заведено 1 ДОП, проведено 5 профилактик, по одному сигналу приняты меры предотвращения осуществления угрозы в адрес председателя колхоза. В настоящее время в стадии проверки находятся 17 первичных сигналов (10 из них получены в 1978 г.); по трем сигналам допущения антисоветских и идеологически ущербных высказываний готовятся профилактики.

Качественный состав агенты по 5-ой линии характеризуется следующими данными: по возрасту - до 25 л. - 1 агент, до 30 л. - 5, до 40 л. - 8, до 50 л. - 9, свыше 50 л. - 6; по образованию - с высшим и н/высшим образованием - 8 агентов, со средним - 12, н/средним - 9, по стажу сотрудничества - до 3 л. - 8 агентов, до 5 л. - 2, до 10 л. - 9, до 20 л. - 5, свыше 20 л. - 5.

Контроль работы оперсоставом с агентурой начальником отделения ведется по тетради учета встреч и получаемых материалов; встречи планируются и проводятся по скользящему графику, - во время очередной встречи с агентом, исходя из оперативной необходимости и условий агента намечается последующая и контрольная встречи, которые заносятся в тетради учета встреч оперработ-

- 4 -

никами и начальником отделения. Это обеспечивает самоконтроль за состоянием работы с агентурой самих оперработников и со стороны руководителя отделением.

Обучению, воспитанию и проверке агентуры уделяется внимание, как начальником отделения, так и оперсоставом. Указанные вопросы находят отражение в планах работы оперработников и райотделения в целом, в справках-характеристиках в личных делах агентов, в планах по обучению и воспитанию молодой агентуры.

Для обеспечения нормальных условий, отвечающих требованиям приказов, работы с имеющейся агентурой, райотделение имеет 4 явочных квартир, на которых принимается подавляющее большинство агентов. С некоторой частью агентуры в необходимых случаях встречи проводятся в условных местах и на оперативной машине, управляемой оперработником.

В целях улучшения условий работы с агентурой в плане райотделения на 1979 г. намечено закончить проверку 3-х кандидатов на содержателей явочных квартир; одной кандидатурой проверка и изучение уже завершается и в ближайшее время будет осуществлена вербовка.

Имеющиеся две явочные квартиры приобретены в 1978 году, одна - в 1975 гг. и одна была приобретена в 1965 г., но работа на ней была прекращена и вновь возобновлена в 1975 г. Личные дела всех явочных квартир оформлены в соответствии с требованиями приказов, условия соблюдения конспирации своевременно проверяются и соответственно оформляются в личных делах.

Для обновления агентурного аппарата, укрепления негласных позиций в местах оперативной необходимости оперсоставом отделения в 1977-78 гг. ежегодно завербовано по 5 агентов; в первом квартале текущего года новых вербовок не было, однако возможности для этого имеются - в настоящее время завершается проверка и подготовка трех кандидатов на вербовку, кроме этого изучается 9 кандидатур на установление личного контакта. Из новых вербовок, осуществленных в 1978 г., перспективными являются вербовки агентов "Буклис", "Александр", и "Микенас", от которых поступает немало заслуживающих оперативного внимания сообщений, например, от агента "Буклис" в 1978 г. получено

- 5 -

13 сообщений, в текущем году - уже 8 сообщений.

Отмеченные выше недостатки в работе с агентурой, а также некоторые предложения по совершенствованию этой работы доведены до сведения руководства и оперсостава отделения на оперативном совещании по завершению изучения состояния этой области деятельности райотделения. В основном они были известны оперсоставу отделения при подведении итогов агентурно-оперативной работы за 1978 год; в плане работы отделения на текущий год они нашли отражение, а также намечены мероприятия по их устранению и дальнейшему укреплению агентурного аппарата и совершенствование работы с агентурой.

Ст. оперуполномоченный 2 отд. 5 службы
КГБ Литовской ССР майор

А.Жилакускас

10.09.82